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ZUSAMMENFASSUNG 

JHWH, der Gott Israels, ist keine Gottheit im allgemeinen Sinne; 
"er" "hat" nämlich keine Analogie unter den heidnischen Göttern, 
die als Gegenstände oder verfassbare Entitäten verstanden wurden. 
Alle Versuche, (den) Jahwe zu vergegenständlichen stossen auf das 
Verbot des "zweiten Wortes" im Dekalog (Ex 20,4ff.). Die Grundsün
de des Menschen beruht nicht auf einer bösen Moral, sondern auf 
der seit jeher auftauchenden Tendenz, den lebendigen Gott (EL 
CHAJ) "in der Hand" zu haben. Einige narrative Stücke des AT 
demonstrieren suggestiv die schrecklichen Folgen des Versuches, den 
verborgenen Gott Israels sichtbar (= evident) zu machen (Ex 32 -
"das goldene Kalb"). Der at. Gott = Wahrheit (so Hejdánek) "hat" 
kein "Aussen" (d.h. er "ist nicht"), sondern "er" wirkt allein in der 
ungegenständlichen Zone des reinen "Inneres". Die Wahrheit in der 
Hand zu haben ist ja nicht möglich, im Gegenteil: die Wahrheit hat 
uns, d.h. sie treibt uns zur konkreten Verantwortlichkeit, sie öffnet 
uns die Zukunft etc. - Doch es gibt (und es wird immer geben) 
gewisse äussere Mittel und Formen, die den Boten (Propheten etc) 
des Gotteswortes ermöglichen, das Kerygma zum Ausdruck (!) zu 
bringen. Es existierten im alten Israel auch uralte Symbole (Stier, 
Schlange, Bundeslade), welche die Gegenwart Gottes avisierten; 
diese musste man "rechtzeitig" zerstören, um die Entstehung neuer 
Götter zu verhindern. Ein jedes Wort ist ein Symbol; man muss 
darum darauf achtgeben, dass jedwede Formulierung der bibl. 
Botschaft provisorisch ist und dass aus innerer Notwendigkeit alle 
"konfessionellen" Aussagen der Bibel je und je re-formuliert werden 
müssen. Es geht letzten Endes um das Wort Gottes (= die Wahr
heit), nicht um blosse (wenn auch formal heilige) Worte (Entitäten). 
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QUAESTIO TEMPORIS 

Ivan Dubský 

Pane, je čas. 
R.M.Rilke 

Známe dobře větu Monsieura Verdouxe: "My time is limited.", jíž 
se omlouvá knězi, že už déle nemůže s ním hovořit, neboť doba po
pravy se blíží. A také my, majíce "tempus clausum" (konec listopadu) 
a "locus clausum" (deset stran), nastavujeme holý krk, abychom 
položili hlavu na gilotinu (času), neboť si zahráváme v čase s časem 
a jeho záludnostmi. Cur, quaeso, domine deus meus? Proč to, pro
sím, pane, Bože můj? ptal se už sv. Augustin, když se ve svých 
Vyznáních počal časem zabývat. 

L 
Čas je v našem každodenním životě něčím samozřejmým, "zachá

zíme" s ním, aniž nás jeho povaha znepokojuje; "plyne" od ranního 
rozbřesku, v práci, obstarávání, oddechu až do nočního bdění či 
spánku, během ročních dob a let. Nanejvýš "nemáme čas" k něčemu, 
"čas" příliš utíká, člověk se dnes stačí sotva ohlédnout a den, týden, 
roky jsou "pryč". Avšak pohled na hodinky a do kalendáře nás 
ujišťuje, že čas má svoje stálé "tempo". Pomocí těchto měřidel se 
orientujeme v čase, který se charakterizuje jako "objektivní", a na 
něm, z minulého, co nás utváří a určuje, v přítomné chvíli, v přítom
ném "nyní", rozvrhujeme své budoucí. Takto se jeví čas každodenní
ho živobytí jako proud jednotlivých okamžiků - "nyní" -, které po
stoupně ubíhají jakoby z minulosti přes přítomnost a směřují k bu
doucnosti. V nich trvající trvá a děje se dějí, "jak vlna za vlnou 
k břehům v délce plyne". "Za naše minuty", čteme v 60. Shakespearo
vě sonetu, "jež minuly, se hrnou stále jiné a všechny se řítí ve věčném 
spěchu vpřed". Zde je vyjádřena obvyklá temporální situace naší 
každodennosti: "proud času" "ubíhá" stále z nekonečných dálek 
minulosti vpřed do nekonečných dálek budoucnosti. Je to tok minut, 
nebo podle Aristotela NYN, "nyní", postup Nyní stále se vyskytují
cích, zároveň ubíhajících a přicházejících. Čas "plyne" od "již-ne-nyní" 
k "nynějšímu nyní" a odsud dále k "ještě-ne-nyní". Má tedy tři dimen-


